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การวิเคราะห์โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับ
พื้นที่ของวงกลม (1)



จุดประสงค์การเรียนรู้

เพื่อให้นักเรียนสามารถวิเคราะห์และหาค าตอบ
ของโจทย์ปัญหาพื้นที่ของวงกลม



สูตรการหาพื้นที่ของวงกลม คืออะไร

พื้นที่ของวงกลม = πr2

เมื่อ r แทน ความยาวของรัศมี



เครื่องรดน ้าสนามหญ้าเครื่องหนึ่ง พ่นน ้าเป็น
วงกลมได้ไกลในรัศมี 21 เมตร ณ จุดที่วาง เครื่องรดน ้า
นี้สามารถรดน ้าสนามหญ้าได้พื้นที่กี่ตารางเมตร



เครื่องรดน ้าสนามหญ้าเครื่องหนึ่ง พ่นน ้าเป็นวงกลมได้ไกลในรัศมี 21 เมตร 
ณ จุดที่วาง เครื่องรดน ้านี้สามารถรดน ้าสนามหญ้าได้พื้นที่กี่ตารางเมตร

พื้นที่ของวงกลม = πr2

เมื่อ รัศมียาว 21 เมตร πก าหนด 22
7=

พื้นที่ของวงกลม = 22
7 × 21 × 21 ตารางเมตร

= 1,386 ตารางเมตร
ดังนั้น ณ จุดที่วาง เครื่องรดน ้านี้สามารถรดน ้าสนามหญ้า

ได้พื้นที่ 1,386 ตารางเมตร



คอกม้ารูปสี่เหลี่ยมมุมฉาก กว้าง 32 เมตร ยาว 40 เมตร 
มีทุ่งหญ้าอยู่ภายนอกคอกม้า เจ้าของผูกม้าตัวหนึ่งไว้ที่เสา
ตรงมุมด้านนอกของคอก โดยปล่อยเชือกยาว 16 เมตร ดังรูป 
ม้าตัวนี้สามารถกินหญ้าได้ในบริเวณพื้นที่กี่ตารางเมตร 
(ก าหนด π = 3.14)

40 ม.

32 ม.

16 ม.



คอกม้ารูปสี่เหลี่ยมมุมฉาก กว้าง 32 เมตร ยาว 40 เมตร 
มีทุ่งหญ้าอยู่ภายนอกคอกม้า เจ้าของผูกม้าตัวหนึ่งไว้ที่
เสาตรงมุมด้านนอกของคอก โดยปล่อยเชือกยาว 16 เมตร 
ดังรูป ม้าตัวนี้สามารถกินหญ้าได้ในบริเวณพื้นที่กี่ตารางเมตร 
(ก าหนด π = 3.14)

40 ม.

32 ม.

16 ม.

ส่วนที่ไม่ระบายสีหรือส่วนที่ม้าไม่สามารถกนิหญ้าได้
คิดเป็นเศษส่วนเท่าไรของพื้นที่ของวงกลม

1
4 ของพื้นที่ของวงกลม



คอกม้ารูปสี่เหลี่ยมมุมฉาก กว้าง 32 เมตร ยาว 40 เมตร 
มีทุ่งหญ้าอยู่ภายนอกคอกม้า เจ้าของผูกม้าตัวหนึ่งไว้ที่
เสาตรงมุมด้านนอกของคอก โดยปล่อยเชือกยาว 16 เมตร 
ดังรูป ม้าตัวนี้สามารถกินหญ้าได้ในบริเวณพื้นที่กี่ตารางเมตร 
(ก าหนด π = 3.14)

40 ม.

32 ม.

16 ม.

ส่วนที่ระบายสีหรือส่วนที่ม้าสามารถกินหญ้า
คิดเป็นเศษส่วนเท่าไรของพื้นที่ของวงกลม

3
4 ของพื้นที่ของวงกลม



คอกม้ารูปสี่เหลี่ยมมุมฉาก กว้าง 32 เมตร ยาว 40 เมตร 
มีทุ่งหญ้าอยู่ภายนอกคอกม้า เจ้าของผูกม้าตัวหนึ่งไว้ที่
เสาตรงมุมด้านนอกของคอก โดยปล่อยเชือกยาว 16 เมตร 
ดังรูป ม้าตัวนี้สามารถกินหญ้าได้ในบริเวณพื้นที่กี่ตารางเมตร 
(ก าหนด π = 3.14)

40 ม.

32 ม.

16 ม.

พื้นที่ส่วนที่ม้าสามารถกินหญ้า = πr 23
4 ×

เมื่อ รัศมียาว 16 เมตร πก าหนด = 3.14
จะได้

พื้นที่ส่วนที่ม้าสามารถกินหญ้า = 3
4 × 3.14 × 16 × 16 ตารางเมตร

= 602.88 ตารางเมตร
ดังนั้น พื้นที่ส่วนที่ม้าสามารถกินหญ้าได้ 602.88 ตารางเมตรเท่ากับ

พื้นที่ของวงกลม = πr 2



คณิตคิดสนกุ



ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน

1. ครูแบ่งนักเรียนเป็นกลุ่ม 
กลุ่มละ 3 – 4 คน 

2. ครูเดินดูนักเรียน ให้ค าแนะน า
และตรวจสอบความถูกต้อง 

2. เมื่อแต่ละกลุ่มท าเสร็จแล้ว
ให้ส่งตัวแทนออกมาน าเสนอผลงาน

1. ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มช่วยกนั
วิเคราะห์โจทย์ปัญหาและหาค าตอบ
โดยเลือกท ากลุ่มละ 1 ข้อ



สระว่ายน ้ารูปวงกลมวัดเส้นผ่านศูนย์กลางได้ 42 เมตร พลเดินรอบสระน ้า 3 รอบ 

คิดเป็นระยะทางกี่เมตร 

สระว่ายน ้ารูปวงกลมวัดเส้นผ่านศูนย์กลางได้ 42 เมตร พลเดินรอบสระน ้า 3 รอบ 

คิดเป็นระยะทางกี่เมตร 

1. โคมไฟติดเพดานด้านหลังเป็นวงกลม มีเส้นผ่านศูนย์กลางยาว 
35 เซนติเมตร เมื่อน าโคมไฟนี้ไปติดเพดาน จะปิดพื้นที่เพดานเท่าไร 

2. แก้วน ้าใบหนึ่งมีฝาปิด เส้นผ่านศูนย์กลางของฝาปิดยาว 

10 เซนติเมตร วัดเส้นผ่านศูนย์กลางของก้นแก้วยาว 8 เซนติเมตร 

พื้นที่ด้านบนของฝาปิดมากกว่าพื้นที่ก้นแก้วเท่าไร



เฉลย
คณิตคิดสนุก



1. โคมไฟติดเพดานด้านหลังเป็นวงกลม มีเส้นผ่านศูนย์กลางยาว 
35 เซนติเมตร เมื่อน าโคมไฟนี้ไปติดเพดาน จะปิดพื้นที่เพดานเท่าไร 

พื้นที่ของวงกลม = πr2

จะได้ พื้นที่ของโคมไฟติดเพดาน = πr2

เมื่อ โคมไฟติดเพดาน มีเส้นผ่านศูนย์กลางยาว 35 เซนติเมตร
จะมีรัศมียาว 35

2 เซนติเมตร πก าหนด 22
7=

พื้นที่ของโคมไฟติดเพดาน = 22
7 × 35

2 × 35
2

=

ตารางเซนติเมตร

962.5 ตารางเซนติเมตร
ดังนั้น เมื่อน าโคมไฟไปติดเพดาน จะปิดพื้นที่เพดาน 962.5 ตารางเซนติเมตร



2. แก้วน ้าใบหนึ่งมีฝาปิด เส้นผ่านศูนย์กลางของฝาปิดยาว 

10 เซนติเมตร วัดเส้นผ่านศูนย์กลางของก้นแก้วยาว 8 เซนติเมตร 

พื้นที่ด้านบนของฝาปิดมากกว่าพื้นที่ก้นแก้วเท่าไร

พื้นที่ด้านบนของฝาปิด = πR2

เมื่อ R แทน ความยาวของรัศมีของฝาปิด
ฝาปิดมีเส้นผ่านศูนย์กลางยาว 10 เซนติเมตร
ฝาปิดมี R =10÷ 2 = 5 เซนติเมตร πก าหนด = 3.14
พื้นที่ด้านบนของฝาปิด = 3.14 × 5 × 5 ตารางเซนติเมตร

= 78.5 ตารางเซนติเมตร



2. แก้วน ้าใบหนึ่งมีฝาปิด เส้นผ่านศูนย์กลางของฝาปิดยาว 

10 เซนติเมตร วัดเส้นผ่านศูนย์กลางของก้นแก้วยาว 8 เซนติเมตร 

พื้นที่ด้านบนของฝาปิดมากกว่าพื้นที่ก้นแก้วเท่าไร

พื้นที่ก้นแก้ว = πr 2

เมื่อ r แทน ความยาวของรัศมีของก้นแก้ว
ก้นแก้วมีเส้นผ่านศูนย์กลางยาว 8 เซนติเมตร
ก้นแก้วมี r = 8÷ 2 = 4 เซนติเมตร πก าหนด = 3.14
พื้นที่ก้นแก้ว = 3.14 × 4 × 4 ตารางเซนติเมตร

= 50.24 ตารางเซนติเมตร



พื้นที่ด้านบนของฝาปิดมากกว่าพื้นที่ก้นแก้ว

= -78.5 50.24 ตารางเซนติเมตร
= 28.26 ตารางเซนติเมตร

ดังนั้น พื้นที่ด้านบนของฝาปิดมากกว่าพื้นที่ก้นแก้ว 28.26 ตารางเซนติเมตร



สรุปบทเรียน



มีมมุภายในเป็นมมุฉาก 1 มมุ

หาพื้นที่ของวงกลม ได้อย่างไร

พื้นที่ของวงกลม = πr2

เมือ่ r แทน ความยาวของรัศมี



มีมมุภายในเป็นมมุฉาก 1 มมุ

การหาพื้นที่ส่วนใดส่วนหนึ่งที่เป็นเศษส่วนของวงกลม    
หาได้อย่างไร

พิจารณาว่าพื้นที่ที่ต้องการหาหรือพื้นที่ส่วนที่ระบายสี
คิดเป็นเศษส่วนเท่าไรของพื้นที่ของวงกลม
แล้วหาค าตอบโดยน าเศษส่วนนั้นคูณกับพื้นที่ของวงกลม

มีมมุภายในเป็นมมุฉาก 1 มมุ

กรณีวงกลมเล็กอยู่ในวงกลมใหญ่ 
จะหาพื้นที่ส่วนที่ต่างกันอย่างไร

น าพื้นที่ของวงกลมใหญ่ ลบด้วย พื้นที่วงกลมเล็ก



การแก้โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับ
พื้นที่ของวงกลม

การแก้โจทย์ปัญหาท าความเข้าใจโจทย์ปัญหา

การแก้โจทย์ปัญหาวางแผนแก้ปัญหา

การแก้โจทย์ปัญหาด าเนินการตามแผน

การแก้โจทยป์ัญหตรวจสอบค าตอบ



แบบฝึกหัด
6.47







บทเรียนครั้งต่อไป
การวิเคราะห์โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับ

พื้นที่ของวงกลม (2)
สิ่งที่ต้องเตรียมในชั่วโมงต่อไป

1. โจทย์พื้นที่ของวงกลม

2. แบบฝึกหัด 6.48
สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th


